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PORTLAND, OREGON; WEDNESDAY, AUGUST 27, 2008 

11:11 AM 

* * * 

MICHAEL T. BLEDSOE, JR. 

called as a witness in behalf of the Plaintiffs, 

having first been sworn by the Reporter, 

testifies as follows: 

EXAMINATION 

BY MR. STEENSON: 

Q. State your full name, for the record, 

please. 

A. Last name is Bledsoe, that's B-L-E-D-S-0-E, 

first of Michael, middle of H, and I am a junior. 

Q. My name is Tom Steenson. We met before 

going on the record. I'm the attorney representing 

the Chasse family in a lawsuit they have filed against 

the City of Portland, a number of other entities and 

individuals. 

Have you given deposition testimony before? 

A. I have. 

Q. Related to your employment with the city? 

A. No. 

Q. In what context did you give deposition 

testimony? 

A. It was an incident when I was in seventh 
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1 grade. It was a personal matter between myself and 

2 family. 

3 Q. Okay. Let me go through a couple rules so 

4 that you and I understand each other. When I ask a 

5 question and you answer we will all assume that you 

6 understood it, so it's important to you to ask me to 

7 clarify anything you do not before you answer. Do you 

8 understand that? 

9 A. I do. 

10 Q. Secondly, your testimony today is under 

11 oath. It's as important as if you were in a court of 

12 law. If you give an answer at the time of a trial or 

13 a hearing in this case that's different than you give 

14 today, that can be pointed out to the judge and the 

15 jury. Do you understand that? 

16 A. I do. 

17 Q. Lastly, anything about your physical or 

18 emotional condition, are you taking prescription 

19 medication, lack of sleep, anything at all that might 

2 o interfere today with your ability to give me complete 

21 and truthful answers to my questions? 

2 2 A. No and no. 

23 Q. What do you do for the City of Portland? 

2 4 A. I'm a patrol police officer. 

2 5 Q. How long have you had that position? 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
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1 A. Six years plus a little bit. 

2 Q. Any law enforcement experience prior to that 

3 time? 

4 A. The Oregon Police Corps. 

5 Q. What is that? 

6 A. It is a government - -  it was a government- 

7 subsidized training program much like DPSST down in 

8 Salem. It was a six-month intensive training facility 

9 essentially that I went through instead of DPSST. 

10 It's much more in-depth. They had things like CIT 

11 training and extra law requirements, etcetera. 

12 Q. And how did you get involved with that 

13 program? 

14 A. It was administrated, I think there was - -  

15 it was during the Clinton administration. They wanted 

16 college-educated police officers in major metropolitan 

17 cities. So it was a - -  kind of a government subsidy 

18 to pay for college for police officers retroactively 

19 and during the course of college with the stipulation 

20 that they would serve four years after the fact. 

2 1 Q. Okay. So you enrolled in the program, got 

22 the training, and then committed to the four years? 

23 A. Correct. 

2 4 Q. And what school did you go to? 

25 A. Portland State University. 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
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Q. Did you get a degree? 

A. I did. 

Q. Inwhat? 

A. Administration of justice 

Q. And when did you get the six months of the 

training through the Oregon Police Corps? 

A. Late - -  or late 2001, it lasted six months, 

and'then my hire date was May of 2002. 

Q. Who provided the training during that six 

months? 

A. A plethora of individuals. There were 

liaisons with DPSST which fulfilled our state 

requirements through DPSST, there were multiple 

agencies from outside sources that were contracted to 

come in and train for specific events, members of 

public health. The list goes on and on. 

Q. Did you receive use of force or defensive 

tactics training? 

A. I did. 

Q. And do you remember who the trainers were 

for that? 

A. I - -  I remember some of the trainers. One 

of the trainers was Paul Dolbey. 

Q. From the Portland Police Bureau? 

A. Portland Police Bureau. 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
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1 Q. Anyone else? 

2 A. Randy Butler, I think he was a liaison with 

3 DPSST. I don't remember who the third guy was. 

Q. Do you remember what agency or public body 

he was associated with? 

A. It may have been Don Livingston with the 

Portland Police Bureau. 

Q. You mentioned you received some type of C I T  

training. What do you mean by that? 

A. I don't know if they called it C I T  training, 

but they brought in role players who would role play 

various scenarios depicting how we would encounter or 

deal with an individual who was going through crisis. 

Q. What do you mean by an individual going 

through crisis? 

A. Well, an individual who was acting outside 

of the norm who we would have to talk to and 

deescalate or something of that nature. It's much 

like our C I T  training that I've gone through after the 

fact. 

Q. So are you talking about people that might 

be under the influence of drugs or alcohol? 

A. Or mental illness or a combination thereof. 

Q .  Okay. And how much of that type of training 

did you receive during that six months? 
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A. 20, 40 hours. 

Q. And who provided that training, if you 

recall? 

A. Oh, man. Do you mean the agency that 

provided the training or the individuals involved? 

Q. Either, name or agency. 

A. I don't remember. 

Q. And when you got to the Portland Police 

Bureau, did you receive any additional CIT-type 

training? 

A. I have. 

Q. What have you received? 

A. The crisis intervention training, CIT. 

Q. And there used to be a two-hour version of 

that in the bureau, there also used to be a 40-hour 

version, there's now a 40-hour version for everyone. 

Which did you receive? 

A. The 40-hour version. 

Q. When did you get that? 

A. It would have been after the incident we're 

here to talk about. 

Q. Okay. So after the death of Mr. Chasse in 

September of 2006? 

A. Correct. 

Q. So you didn't get either the two-hour or the 
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1 40-hour version of that training when you got to the 

2 police bureau before the death of Mr. Chasse? 

3 A. After the police corps? 

4 Q. Yes. 

5 A. Correct. 

6 Q. Where are you currently assigned? 

7 A. Central precinct on the afternoon shift. 

8 Q. Where were you assigned in September of 

9 2006? 

10 A. Central precinct on the afternoon shift. 

11 Q. Do you work any other precincts? 

12 A. Yes. 

13 Q. Regularly, I mean in terms of a - -  other 

14 than just filling in, have you worked for any length 

15 of time at other precincts? 

16 A. Define length of time. 

17 Q. More than three months. 

18 A. Yes. 

19 Q. Who was your supervisor on September 17th of 

20 2006? 

21 A. I know one of them was Sergeant Kyle Nice. 

22 Q. Were there others? 

2 3 A. There usually are. We usually have multiple 

2 4 sergeants that are working and lieutenants and 

25 commanders and etcetera. I don't remember which ones 
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were all working at the time 

Q. So what time did your shift start? 

A. 1600 hours. 

Q. Four PM in the afternoon? 

A. Correct. 

Q. Anything happen that you can recall out of 

the ordinary other than just regular patrol between 

the start of your shift that day and when you went to 

N.W. 13th and Everett? 

A. Not that I recall. 

Q. Okay. You brought a binder here today that 

I've seen with other officers who testified. Have you 

reviewed all the documents in the binder? 

A. Most of them. 

Q. Well, which ones have you reviewed? 

A. The report section including my report, the 

detectives' report, transcript detective interview, 

notebook entry - -  actually I think I've reviewed them 

all - -  

Q. Okay. 

A. - -  as far as the communication restriction 

involved. 

Q. When did you review the transcript of your 

homicide interview on September 17th of 2006? 

A. Was it a homicide interview? 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
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Q. I don't mean to put words in your mouth. 

A. I think it was an in-custody death 

interview, but it was - -  when did I - -  I'm sorry, what 

was the question? 

Q. Well, who interviewed you? 

A. Detective John Rhodes, I believe. 

Q. Okay. On September 17th of 2 0 0 6 ?  

A. I don't know if he interviewed me on that 

date or it was at a later date. 

Q. So who have you talked to regarding the 

death of Mr. Chasse, putting aside lawyers for the 

city? 

A. Okay. The detectives that interviewed me. 

Q. Anyone else? 

A. Not that I remember. 

Q .  Okay. So when did you review this 

transcript? 

A. Within the last couple of hours. 

Q. Had you seen it previous to this time? 

A. I have. 

Q. Okay. When did you first see it? 

A. When it was brought over by my attorney 

here. 

Q. Recently or in the last two years or how - -  

how long ago did you first see it? 
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1 A. The first deposition I had with the attorney 

2 would have been - -  I actually might have my court 

3 docket on me that would have the date. 

4 2-15 of 2008, so February 15th of 2008. 

5 Q. Okay. So that was the first time you saw 

6 the transcript? 

7 A. I think so. 

8 Q. All right. Either then or when you saw it 

9 more recently, did you believe that your answers to 

10 the questions were the answers you gave at the time? 

11 A. Yes. 

12 Q. Were you trying to be complete and truthful 

13 at the time? 

14 A. Yes. 

15 Q. So let's start from the beginning. Why did 

16 you end up at N.W. 13th and Everett that day? 

17 A. That particular day, N.W. 13th and Everett 

18 is in my district. I was working 823 or four or five, 

19 whatever the district was that way, but that was my 

2 0 district. 

2 i Q. So does that mean the Pearl District or what 

22 are you talking about? 

23 A. 820s, depending on which section 20s you're 

2 4 working, is north of Burnside, east side would be the 

25 river, the west side would be 405, and the north side 
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1 would be all the way up to Overton/Pettygrove area. 

2 So that's my assigned patrol district for the day. 

3 Q. All right. So what got you to the 

4 intersection at N.W. 13th and Everett? 

5 A. Sergeant Nice called for code 3 medical on 

6 the air, over the radio waves that is. 

7 Q. M-hm. 

8 A. I figured that if that was going to be the 

9 case, there was probably an incident that had 

10 occurred. And it's custom for us to offer to take any 

11 paper calls in areas with - -  inside our own district. 

12 Q. What s a paper call? 

13 A. Paper call would be anything - -  any type of 

14 a police incident that would require us to write up an 

15 incident report. 

16 Q. Okay. So where do you believe you were when 

17 you heard the call for medical by Sergeant Nice? 

18 A. I reviewed my notes here, and it indicated I 

19 was near Naito. 

2 0 Q. So how many blocks away were you, 

2 1 approximately? 

22 A. 13-ish. 

23 Q. Okay. And did you go directly there? 

2 4 A. I started that way, yes. 

2 5 Q. Did you get diverted or did you essentially 

Schmitt & Lehmann, Inc. 
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go directly there? 

A. Essentially went directly there. 

Q. And how long did it take you to get there? 

A. About five minutes. 

Q. Lights or siren or how did - -  

A. No. Code 1 which is not lights and siren. 

Q. Okay. So what happened when you got there? 

A. I got my - -  I got there. I parked my car. 

I watched - -  

Q . Where? 

A. Southeast corner of 13th and Everett Street, 

I believe. 

Q. Pointing to the - -  

A. Pointing northbound. 

g. Okay. So you would have been on the east 

side of Everett at the corner of the intersection 

pointing north? 

A. I think I would probably describe it more as 

on 13th Avenue probably just south of Everett on the 

southeast corner pointing north. 

Q. Okay. So what did you see when you get - -  

when you got there? 

A. I observed an individual who was later 

determined to be Mr. Chasse on the ground in maximum 

restraints. 
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1 Q. What do you mean by maximum restraints? 

2 A. That would be the hobble. The - -  it's a 

3 device we put around individuals' legs when they're 

4 kicking and - -  and it attaches to their handcuffs so 

5 that they can't kick at us. 

6 Q. Okay. You don't know why, though, the 

7 officers had applied the hobble? 

8 A .  I had no idea, no. I didn't at the time. I 

9 do now. 

1 0  Q. Well, how do you know now why they applied 

11 the hobbles? 

12  A.  Well, I've seen the reports here. 

1 3  Q ,  What reports have you seen? 

1 4  A.  The ones I described before in the 

1 5  detectives1 report. 

1 6  Q. So Detective Rhodesl report that reflects 

1 7  your interview also talks about why Mr. Chasse was 

1 8  hobbied? 

19  A. No, no, that's not right. 

20 Q .  How did you learn - -  

2 1  A. I guess I - -  I'm sorry, what was the 

22 question again? 

2 3 Q. How did you learn why he was hobbled? 

2 4  A.  I guess it would have been from my 

25 observations. 
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1 Q. What did you observe that told you why he'd 

2 been hobbled? 

3 A. He was actively kicking and twisting and 

4 lashing out at paramedics and police that were on the 

5 scene. 

6 Q. Okay. And have you told anyone before he 

7 was lashing out? 

8 A. I'm sorry? 

9 Q. Have you told anyone before today that he 

10 was lashing out? 

11 A. Yes. But that would be an incident that was 

12 with my lawyer over here to my left. 

13 Q. Have you told - -  did you tell the detectives 

14 that he was lashing out? 

15 A. I don't know if I used the exact verbiage 

16 lashing out, but I tried to describe it as best I 

17 could at the time, that he was twisting his legs and 

18 kicking out if that's descriptive enough. 

19 Q. Okay. 

2 o A. Okay. 

21 Q. Now, did you talk to someone, though, about 

22 what Mr. Chasse had been doing before he was hobbled? 

2 3 A. I may have. I may - -  again, this was two 

2 4 years ago. I don't remember the exact conversations 

2 5 that I had at the scene, but I had a brief 
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1 conversation with Sergeant Nice, I was able to read 

2 the CAD incident at the time, officers that may have 

3 been there before we got called up to the detectives' 

4 office. I don't remember who I talked to or what, but 

5 my recollection is that, like you said before, the 

6 hobble was placed on to - -  to keep him from kicking 

7 and that kind of stuff. 

8 Q. Well, I didn't say that. You said that 

9 A. I said that. 

10 Q. So I want to know whether you can recall 

11 someone telling you that night why they had applied 

12 the hobble? 

13 A. I don't remember. 

14 Q. Okay. Who, besides Sergeant Nice, did you 

15 talk to that night about anything connected with 

16 Mr. Chasse? 

17 A. I don't remember which officers I spoke to 

18 that night. 

19 Q. Did you speak with other officers at the 

2 0 scene when you got there that night? 

21 A. I may have 

2 2 Q. Okay, all right. So you get there, you see 

2 3 Mr. Chasse in the hobbles? 

2 4 A. Correct. 

25 Q .  What else is going on? 
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1 A. Paramedics are on scene. There was 

2 pedestrians all over the place. Are you asking me to 

3 describe the chain of events? 

4 Q. Whatever you saw and heard. 

5 A. Like I said, he was twisting and speaking 

6 unintelligently. I couldn't understand what he was 

7 saying. It was almost as if he was speaking in 

8 tongues to try to describe that to you. 

9 At one point somebody showed like a white 

10 substance that was described as cocaine or crack 

11 cocaine. People were walking up to me and asking me 

12 questions, they wanted to talk to a supervisor. I 

13 contacted Sergeant Nice at one point, which 1 had to 

14 get out of my car to do, and asked him to talk to some 

15 people on the sidewalk. 

16 Mr. Chasse was then in maximum restraints 

17 and he was carried away, it would have been westbound 

18 on the south side of Everett Street until he was 

19 carried away out of sight. And I presume he was 

2 o placed in the back of a police car. 

2 1 Q. Okay. So are those the primary things you 

22 can recall happening while you were there? 

23 A. Unless you have something more specific that 

2 4 you would like to ask. 

25 Q. Well, do you recall anything else of 
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1 significance that happened that you haven't told me 

2 about? 

3 MR. RICE: Objection, vague. Go ahead. 

4 THE WITNESS: I'm sorry? 

5 MR. RICE: Sometimes 1'11 make an objection, 

6 but typically I'm going to say go ahead and answer 

7 Mr. Steenson's questions. 

8 THE WITNESS: I'm not sure what you would 

9 define as relevant and what would be different for my 

relevance and your relevance. 

Q. (By Mr. Steenson) How long were you there 

that night? 

A. I don't remember. I - -  five, ten minutes. 

Q. What kind of weather was it? 

A. I don't remember that. 

Q. Well, did you have the windows in your car 

rolled down? 

A. Yes. 

Q. Both sides? 

A. At one point, yes. 

21 Q. At what point were both sides rolled down? 

22 A. I don't remember that either. 

23 Q. After you parked the car, did you have both 

2 4 windows down? 

25 A. Like I said, people were walking up to the 
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passenger side window, so yes. 

Q. Okay. So at some point, if not before you 

got there, the passenger side window was down and 

people were talking to you through the window that was 

rolled down? 

A. At some point after I got there, yes. 

Q. Okay. And was the first time you got out of 

the car after someone had asked you to talk to a 

supervisor? 

A. Yes. 

Q. And was that a man who asked you that? 

A. I don't remember. 

Q. Do you remember anything about his 

description or ethnicity or anything at all? 

A. Not at all. 

Q. So during this five to ten minutes you were 

there, was Mr. Chasse on the ground doing what you've 

told me he was doing the entire time? 

A. I can't answer that because there - -  I 

wasn't watching him the entire time. 

Q. well, during the five or ten minutes, how 

much of that time were you actually watching him? 

A. Intermittently. 

Q. So during that five or ten minutes, how 

often did you actually look at him? 
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1 A. Are you asking for a time like in minutes or 

2  seconds that I was actively observing him? 

3 Q. I want both. So if you get there, you see 

him, if there's then a period when you're not looking 

at him and you look back at him, if so, how long did 

you look back at him, if you can recall? 

A. I don't think I can give an accurate answer 

to that. 

Q. So is he flailing every time you look at 

him? 

A. Most of the time he's - -  yes. 

Q. Was there any time when he's not flailing? 

A. I remember him flailing most of the time 

that I was there including when he was being carried 

away. It took several officers because he was still 

flailing when they tried - -  

Q. Okay. 

A. - -  to carry him away. 

Q. Was there any time when he wasn't screaming? 

A. I'm not sure. 

Q. Was there any time when it didn't seem to 

you like he was speaking unintelligibly in tongues? 

A. There were times when he wasn't speaking. 

Q .  Okay. When he wasn't speaking, was he 

twisting and flailing? 
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A. Some of the times. 

Q. Okay. So when you're in your police car 

when you get there, what's the first thing you hear? 

When you first pull up, what's the first thing you 

hear? 

A. I don't remember the first thing I heard. 

Q. Well, what's the first thing you can recall, 

sitting here today, that you heard? 

A. I'm sorry, I didn't hear. 

Q. What is the first thing, sitting here today, 

you can recall having heard? 

A. I don't - -  I don't remember what the first 

thing is that I heard. 

Q. Okay. 

A. It was - -  like I said, it was two years ago 

and I - -  to try to chronologically chain together a 

chain of events on the exact thing I heard the first 

time, I can't do that. 

Q. Well, did you hear anything that any of the 

police officers said that day that you can recall? 

A. I remember talking to Sergeant Nice and him 

saying that he would go over and talk to pedestrians. 

Q. And that was after you got out of the car? 

A. Correct. 

Q. Okay. So how long into this five to ten 
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1 minutes you were there was it before someone asked to 

2 talk to the supervisor and you got out of the car and 

3 approached Sergeant Nice? 

4 A. Maybe midway. 

5 Q. All right. Where was Sergeant Nice when you 

6 went up to him? 

7 A. Within ten feet of James Chasse, and I think 

8 he was talking to paramedics. 

9 Q. Okay. So the paramedics were just talking 

10 to him at that time? 

11 A. I believe so. 

12 Q. Do you remember whether it was a man or 

13 woman who was talking to Sergeant Nice? 

14 A. I do not. 

15 Q. Do you remember whether there were male or 

16 female paramedics on the scene? 

17 A. I don't remember that either. 

Q. Other than a paramedic talking to Sergeant 

Nice, did you see Sergeant Nice talk to anyone else 

during that five or ten minutes you were there? 

A. I saw him talk to me. 

Q. All right. Other than talk to you, I'm 

sorry. 

A. Yes. 

Q. Other than that. 
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A. And pedestrians. 

Q. Okay. So he talked to multiple people? 

A. I'm not sure if he talked to multiple people 

or if multiple heard him talking to one individual. 

There were multiple people that were standing on the 

sidelines when he went over there to talk to somebody 

that wanted to talk to him. 

Q. So this person who talked to you through the 

window that was rolled down and asked do see a 

supervisor, did that person then stay by your car and 

Sergeant Nice come back and talk to him? 

A. I believe so - -  

Q. All right. 

A. - -  yes. 

Q. Had you gone back to your car and gotten 

into the driver's seat when - -  

A. Yes. 

Q. So did you hear what they talked about? 

A. NO. 

Q. Was there some reason you couldn't hear what 

they were talking about? 

A. There was a lot of people out there. There 

was a lot of police officers, a lot of fire fighters, 

paramedics, a lot of pedestrians. There was a lot of 

street noise. I'm inside my vehicle. I'm not sure, 
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but I think I may have had the engine on. And they 

were not - -  they weren't outside either one of my 

windows. They were more in the front of my vehicle 

off in the corner. 

Q. Okay. 

A. So distance and barriers, etcetera. 

Q. All right. So you could see them talking 

but you couldn't hear what they were saying to each 

other? 

A. Correct. 

Q. Did you see anything happen between the two 

of them besides just the talking? 

A. What are you getting - -  I'm - -  

Q. Well, I mean, did they shake hands, did they 

hug, did they exchange information, cards, do anything 

at all? 

A. I don't remember seeing anything outside of 

the ordinary that would usually occur when a sergeant 

talks to a bystander who was asking questions. It 

happens quite frequently. 

Q. So did this person who wanted to see a 

supervisor tell you he or she was upset with what had 

gone on? 

A. I don't remember. There were a lot of 

people that day that walked up to my window. Some of 
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1 them expressed concern over the situation, others 

2 expressed their gratitude towards police officers in 

3 general, and - - yeah. 

4 Q. Well, by then, I mean, you knew that there's 

5 somebody in hobbles, something had gone on that medics 

6 are there, you understood this was something out of 

7 the ordinary; right? 

8 A. For an - -  for a civilian that probably would 

9 seem like it's out of the ordinary, but for a police 

10 officer I deal with paramedics that are coming to a 

11 scene all the time so that's not out of the ordinary 

12 for me. 

13 Q. Well, is it out of the ordinary for people 

14 to come up to you and suggest that something was wrong 

15 with what happened? 

16 A. NO. 

17 Q. So did you get any assignments when you got 

18 there that day, anyone tell you what you should be 

19 doing? 

2 0 A. At the scene of this particular incident? 

2 1 Q. Yeah, m-hm. 

22 A. No, I don't believe so. 

23 Q. So is there any reason why you couldn't have 

2 4 taken down names and information about people who had 

25 concerns or complaints about what had happened to 
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Mr. Chasse? 

A. I'm sorry, one more time, please. 

Q. Is there any reason why you couldn't have 

taken down information about the names or identifying 

information about people who had complaints or 

concerns about what happened to Mr. Chasse? 

A. Nobody - -  nobody asked me to. I wasn't 

given that kind of information that people were 

complaining about this, that, or the other thing. 

Q. So you never heard that anyone was angry 

about what had happened? 

A. I don't remember exactly what people said at 

the time . 
Q. Well, did you get the impression that there 

was anyone - -  anyone in the area that was unhappy or 

angry or concerned about what had happened to 

Mr. Chasse? 

A. Sure, in short. 

Q. And how did you get that impression? 

A. Much like any other police call that we go 

to, there are people that come up and tell us that 

they think we're doing good and there are people that 

come up to us and tell us that they think we're doing 

wrong. I don't take interview statements from those 

situations like I didn't in this one. 
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Q. Okay. So it doesn't concern you that people 

are standing there thinking that something was wrong 

with what the police had done? 

A. In what way? 

Q .  Well, are you concerned about whether the 

public thinks that what you or other police officers 

do is wrong? Does that bother you, concern you? 

A. Public perception - -  with public perception 

there are going to be people, no matter what we do, 

that think we're doing wrong, so I - -  I try not to let 

that bother me as a police officer. 

Q. So do you ever take witness statements when 

you arrive at a scene, do you ever talk to witnesses 

and get information or take statements? 

A. Yes. 

Q. You didn't do that this day? 

A. Correct. 

Q. You could have, though? 

A. If I would have thought that it needed to be 

done, I - -  from my perspective, this was just another 

call where medical had come and cleared somebody and 

said, hey, you know, this guy's going to jail and it 

didn't seem like there was any crime that had taken 

place that I needed to get information from. It 

looked like it had been covered, from my perspective. 
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1 Q. Well, when you got the impression at least 

2 some of the witnesses were concerned or had some 

3 concern about what was going on, did you think to ask 

4 them what their concern was? 

5 A. I don't remember. 

6 Q. How many people did you talk to that day 

7 that were civilians while you were there for the five 

8 or ten minutes? 

9 A. TWO to ten. 

10 Q. Okay. 

11 A. Rough guess. 

12 Q. Sure. 

13 A. I'm not exact on that. 

Q. Is it correct that those people approached 

you as opposed to you approaching them? 

A. That's correct. 

Q. All right. Some were men and some were 

women? 

A. To the best of my recollection, yes. 

Q. Can you recall anything about them other 

than just generally some men, some women, and two to 

ten? Anything about race, height, any kind of 

descriptive information? 

A. NO. 

Q. Do you have any idea whether they worked in 
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1 the area, whether they were v~siting in the area, 

2 anything at all about their background, anything at 

3 all? 

4 A. Hm-m. 

5 Q. That's a no, for the record? 

6 A. That's a no, for the record. 

7 Q. Do you remember any conversation with anyone 

8 that approached you other than what you've told me 

9 about the one person who wanted to talk to a 

10 supervisor? 

11 A. Not directly to any individual. I don't - -  

12 I don't remember - -  I mean, there are people that had 

13 asked what was going on. 

14 Q. So did you respond? 

15 A. I'm sure I did. 

16 Q. And what did you say? 

17 A. I told them - -  I would have told them what I 

18 know, what I had known at the time. 

19 Q. And what did you know at the time? 

2 0 A. I knew that a guy had run from the police. 

21 Q. Okay. What else did you know at the time? 

22 A. That he was on the ground. I knew that 

23 there were alleged drugs involved. 

2 4 Q. Okay. Did Sergeant Nice radio that 

25 Mr. Chasse had run from the police? 
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1 A. I1mnot sure. 

2 Q. So how did you learn that Mr. Chasse had run 

3 from the police when these people were coming up to 

4 YOU? 

5 A. I'm not sure how I learned that. I'm not 

6 sure if it was a radio that went out that somebody was 

7 running or chasing, I'm not sure if it was because I 

read the CALI printout, or it was because I heard it 

said from somebody on scene at the time when I 

arrived. I'm not sure which officers I talked to or 

if I talked to anybody at that time when I arrived. I 

vividly remember talking to Sergeant Nice, but it's 

also possible that I talked to somebody else. I just 

don't remember. 

Q. If it wasn't on the radio and if it wasn't 

on the CALI, do you agree that the source of 

information about Mr. Chasse running from the police 

would have come from some police officer there when 

you got there? 

A. Or fire fighter that was relating a story 

they overheard, etcetera, or witness, etcetera. I 

don't remember. 

Q .  So could you hear fire fighters and people 

talking when you were in your car? 

A. I don't remember. 
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Q. Well, you told me about all the street noise 

so I'm trying to figure out, if you couldn't hear 

Sergeant Nice talking to this person in front of your 

vehicle, whether you could hear people off to your 

side who were talking. 

A. Or people that may have been at my window, 

I - -  I don't know. 

Q. Well, putting aside people at your window, 

I'm assuming they were talking to you, you probably 

heard some of those people, but could you hear people 

that were over towards Mr. Chasse when you were in 

your police car? 

A. I dont t remember, I 'm sorry. 

Q. Okay. And this alleged drug information you 

had, who did you get that from? 

A. Actually I think I saw it. I think somebody 

had it in their hand and it looked like a white 

substance. 

Q. Someone had it in their hand. Do you mean a 

civilian, a police officer? 

A. A police officer. 

Q. Police officer. 

A. I don't remember which one it was. 

Q. Which color - -  which color of uniform? 

A. I remember, from reading my transcripts, 
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1 that initially I'd say it was Officer Humphreys, but I 

2 don't remember now, two years later, which officer it 

3 was. And I don't remember what color uniform he was 

4  wearing. 

5  Q .  Did he have a baseball cap on? 

6  A. I don't remember. 

7 Q. Where was he when he said it? 

8 A. It would have been diagonal from my window, 

9 from north - -  I was - -  so it would have been northwest 

1 0  of my window. 

11 Q. So you're in your patrol car? 

1 2  A. I'm not - -  I saw it. 

1 3  Q. So are you out of your car? 

1 4  A. No. I'm in my car. 

1 5  Q. You're in your car. And how far away is 

1 6  this officer? 

1 7  A. Five, ten feet. That was - -  probably five 

18 or ten, 15 feet from - -  Mr. Chasse was on the ground 

1 9  as well. 

2 0  Q. So where is the officer in relation to where 

2 1  Mr. Chasse's on the ground and your car? 

2 2 A. I don't remember. 

23 Q. But the officer is, and correct me if I'm 

2 4 wrong, five to 15 feet away from you? 

25 A. Roughly. 
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1 Q. And it seemed like you were cupping your 

2 hands as if he was holding something in his hands. Is 

3 that what you're telling me? 

4 A. Or he picked something up and he was looking 

5 at it. Something to that effect. 

6 Q. Picked something up from where? 

7  A. I don't know where. I don't know. 

8 Q. Okay. So from five to 15 feet away you 

9 could see that whatever it was the officer had was 

10 white? 

11 A. Correct. 

12 Q. Okay. And was it in a bag? 

13 A. I don1 t remember. 

14 Q. What's a drug bindle in police parlance? 

15 A. What is in police parlance? 

16 Q. What is a drug bindle in police parlance? 

17 A. I don't understand what parlance means. 

18 Q. What does drug bindle mean to you? 

19 A. A drug bindle would be like a small, little, 

2 o if you could imagine, a Ziploc baggy that is one inch 

21 tall by a half inch wide that would have a piece of 

2 2 white substance in it, that would be a bindle of 

23 probably crack cocaine or cocaine itself or meth 

2 4 amphetamine or something to that effect if it's white. 

2 5 Q. What the bindle kind of refers to is the 
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1 wrapping or whatever contains the drugs? 

2 A. Or a piece of plastic like a plastic Saran 

3 Wrap that it be would twisted in and then a tiny 

4 little piece of plastic would show. 

5 Q. So you didn't see any drug bindles, did you? 

6 A. Are you referring to the plastic itself when 

7 you say bindle? Are you referring to the substance 

8 itself? 

9 Q. Well, I think - -  tell me if I'm wrong. 

10 Don't you agree that the term bindle refers to drugs 

11 with some kind of wrapping like you've described? 

12 A. That's probably correct. I may have 

13 misspoke when I said that. 

14 Q. Okay. 

15 A. What I meant was like a white substance that 

16 I would have identified as crack cocaine. 

17 Q. Okay. So the question: Did you see a drug 

18 bindle that day? 

19 A. I did not see the plastic that I - -  that I 

20 remember. 

21 Q. Did you hear anyone talk about the existence 

22 of a drug bindle? 

2 3 A. I think I may have - -  you know, actually I 

2 4 think I may have - -  independent recollection is I 

25 don't remember, but I think I had transcribed or 
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1 somebody transcribed that I heard maybe Chris 

2 Humphreys say that he had that. Do you want me to 

3 refer to that or that is good enough? 

4 Q. We'll get to it in a minute. 

5 A. Okay. 

6 Q. Without referring back to your statement, 

7 you don't recall whether you heard a term or saw a 

8 drug bindle? 

9 A. Correct. 

10 The bindle part, no, but the substance, yes. 

11 Q. Okay. So whoever this officer was, whether 

12 he was cupping it or had it in his fingers, you could 

13 tell from the five to 15 feet away it was white, is 

14 that what your testimony is? 

15 A. That's correct. 

16 Q. And could you tell, from that distance, that 

17 you thought it was crack cocaine? 

18 A. I'm not sure if it was a distance that I 

19 could tell if it was crack cocaine or if it was just 

2 0 another officer holding something up like he had 

2 1 something that I would just infer that that's what it 

22 was. 

2 3 Q. Well, why would you infer that the officer 

2 4 had something in his hand that was white that was 

25 drugs? 
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1 A. If I would have heard that? 

2 Q. Was it something you heard then? 

3  A. It may have been. Without referring, I 

can't answer that. 

Q. Well, if an officer had held something up at 

that distance that was white, could it just have 

easily have been bread crumbs? 

A. Sure, it could. 

Q. And you didn't get out of your car and go 

look at this white substance? 

A. I don't remember getting out and doing that. 

Q .  Did you see anyone bag it, put it in kind of 

an evidence bag or any kind of a baggy or stick it in 

their pocket, or do anything with it? 

A. I did not see that happen, but that doesn't 

mean it didn't happen. 

Q. Did you hear about it happening? 

A. I don't remember. 

Q. Okay. Do you know where this officer got 

this white substance? 

A. I don't remember that either. I mean, no, I 

don't. 

Q. Okay. So when you're sitting in your car, 

could you hear words being spoken by the fire fighters 

that you could make out? 
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A. I don't remember. 

Q. Okay. 

A. I wouldn't have been paying attention 

probably to their conversations. 

Q. Okay. The question is - -  I understand you 

may not be able to recall what was said, but could you 

hear, at the time, because of the noise level and so 

forth, could you hear what they were saying? 

A. If they were close enough, I probably would 

have heard them, if they were close enough. 

Q. Well, were they close enough for you to 

hear? 

A. I don't remember if they were close enough. 

Q. All right. 

A. I'd like to add, too, I'm not - -  now that 

we're on this track, I'm not sure if it was when I was 

in my car that I heard this or if it was when I 

approached Sergeant Nice that I saw or heard this 

proclamation that somebody had found some drugs. 

Q. Okay. I'm going to show you what was marked 

previously as Exhibit 75. It's a photograph that was 

taken on a cell phone camera. Do you see your car in 

the photo, the one you were driving? 

A. I can't be exact because I don't have my 

notebook at - -  well, maybe I do. Actually let me 
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1 look, see if it shows my car that I was driving there. 

2 I think it's this one right here, the zero - -  6033. 

3 Q. Okay. 

4 A. I don't have it in my notebook, but I think 

5 that was it. 

6 Q. And that would be kind of in the - -  on the 

7 southeast corner next to the Blue Hour? 

8 A. Is the Blue Hour this building right back 

9 southeast of here? 

10 Q. Yeah, I think it is. 

11 A. If that's it, then yes. 

12 Q. Okay. And do you remember a time when you 

13 were there when the fire fighters and paramedics and 

14 police officers were standing around in a circle 

15 around Mr. Chasse? 

16 A. I do remember a time. 

17 Q. So you recall - -  

18 A. M-hm. 

19 Q. - -  what this photograph depicts? 

2 o A. I mean, snapshot, I don't recall that exact 

21 snapshot of time, but it looks accurate. 

22 Q. So are you in this photograph? 

23 A. I don't think so, unless I'm in the car over 

24 here. 

25 Q. Actually what I'm referring to, in terms of 
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1 anyone standing that you can identify, are you there? 

2 A. I don't think I'm there, no. 

3 Q. Okay. From - -  from the car that you drove 

4 up in over to Mr. Chasse, did you go anywhere else 

5 when you got out of your car or is that the general 

6 area you stayed in? 

7 A. when you say stayed in, what do you mean? 

8 Q. Well, I mean, did you cross Everett to the 

9 north side, did you go down 13th back to the south, or 

10 did you stay just in that small area there? 

11 A. It would have been that small area. 

12 Q. Okay. And you're sure you got out of your 

13 car? 

14 A. Yes. 

15 Q. All right. And was sergeant - -  do you 

16 recognize Sergeant Nice in this photograph? 

17 A. I don't see him in there. 

18 I see this guy's got stripes on his uniform, 

19 but it also looks like he has a goatee also, and I 

2 0 don't think that's Sergeant Nice. 

21 Q. I think we've identified that's Sergeant 

22 Niiya who had walked up from the west. 

23 A. Sergeant Niiya is this guy right here. 

24 Q. Okay. 

2 5 A. But this guy also looks like he has stripes 
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on his uniform. 

Q. Right. 

You don't recognize that as Sergeant Nice? 

A. Doesn't look like him. 

Q. All right. Do you recognize the officer 

with the cell phone and the baseball hat as being 

Officer Humphreys? 

A. That looks like him, but it's real blurry. 

Q. Okay. So in this photograph, where was it 

you went to find Sergeant Nice to tell him about the 

person that wanted to talk to the supervisor? 

A. I believe Sergeant Nice would have been in 

this area here. If you look - -  for the transcriber, 

if you look at these squares, it would have been from 

the south side of the intersection three squares north 

and five, six squares west. 

Q. Okay. And then he came back and stood 

roughly in front of your patrol car and talked to the 

individual who wanted to talk to him? 

A. To the best of my knowledge. 

Q. All right. And where was the officer who 

was holding this white substance who said something 

about drugs when you saw him? 

A. I don't remember. 

Q. While you were there, did you see anyone 
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1 walk away from this area and go up the street or at 

2 least westbound on Everett? What I'm asking about: 

3 Did you see any police officers leave this area where 

4 Mr. Chasse is and walk westbound on Everett while you 

5 were there? 

6 A. Yes. 

7 Q. Who? 

8 A. When they carried him westbound. 

9 Q. Okay. Before that time, before the end of 

10 the - -  of the time you were there, did you see anyone 

11 go westbound, any police officers? 

12 A. I'm not saying that it didn't happen, I'm 

13 saying I don't remember seeing it happen. 

14 Q. All right. Did you see any officers come 

15 from the west and get to this area? 

16 A. The same, it's two years ago, I don't 

17 remember. 

18 Q. Okay. While Mr. Chasse was being carried 

19 away, did you see any of the fire fighters or 

2 0 paramedics mimic or make fun of Mr. Chasse in any way? 

2 1 A. Two answers. One, I don't remember that 

22 happening because if I would have seen that I would 

23 tell you, and I also don't remember it happening 

24 period. 

25 Q. Okay. You told the detectives, Detective 
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1 Rhodes, that you didn't attach yourself to the call. 

2 What does that mean? 

3 A. When - -  when a call comes out from dispatch 

4 it gets assigned an incident number and then every 

5 officer that's on scene shows up in the CAE history. 

6 Q. Okay. 

7 A. If you attach yourself to the call from the 

8 computer in the car, I can type in a command that 

9 shows me on scene so it plugs my information into the 

10 call, so if you read it after the fact it shows me as 

11 being there. 

12 Q. And that's the CAE system? 

13 A. That's the CAD system. 

14 Q. And that's your mobile terminal in your 

15 vehicle you can type into? 

16 A. Correct. 

17 Q. All right. So when you heard the code 3 

18 medical, what did that mean to you? 

19 A. It meant that somebody needed some medical 

20 assistance. 

21 Q. Well, does it mean a bloody finger, does 

2 2 it - -  you know, what's it mean? Does it mean anything 

23 to YOU? 

2 4 A. Again, this is going to come down to 

25 perception, but from my standpoint, paramedics drive 
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code 3 to all kinds of situations that I wouldn't 

drive code 3 to as a police officer. 

Q. When you heard - -  hear the term code 3, does 

it mean something? You're a trained police officer, 

you told me you deal with paramedics all the time. 

When you hear a code 3, does that mean something to 

you? 

A. It means that - -  yeah, it means that they're 

responding with lights and siren. 

Q. Does it mean someone is in serious trouble 

or is it just like a bloody finger? 

A. Based off my training and experience, it 

doesn't necessarily mean that somebody's in serious 

trouble. 

Q. Okay. 

A. It means that the call - -  the call isn't a 

priority 1 or a priority 2 in response. 

Q. So you didn't go there because you heard 

code 3, you just went there for what reason again? 

A. To offer to take any paper that may have 

been associated with whatever had happened. At that 

time I didn't know. 

Q. Okay. So did you ask for paper when you got 

there? 

A. I don't remember. 
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Q. Did you see any paper? 

A. See like the reports being written? They 

wouldn't have been written that soon. 

Q .  Well, so why did you go there to take care 

of the paper? I don't understand. 

A. To give an example, if somebody initiates a 

call in my district or if they get flagged down by a 

pedestrian for whatever reason, it's courtesy for me 

to drive by, if it's in my district, and if there's 

paper that needs to be written up, a report that needs 

to be filed, a complaint that's done that I need to 

write a report on, somebody will let me know. 

Q. Okay. So you went there - -  strike that. 

So the reason you went there had nothing to 

do with the fact it was a code 3 medical call by 

Sergeant Nice? 

A. Correct. 

Q. Okay. 

A. Another reason, if I may - -  

Q. Sure. 

A. - -  when a sergeant gets on the radio and 

let's people know that he's going to a call, we also 

respond because we don't want our sergeant to be tied 

up on having to sit back in the office and write paper 

up because they're supposed to be supervising and they 
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may have to go to a hot incident. So that's another 

reason why we show up. 

Q. Going back to Exhibit 75, when you got 

there, fire fighters and the paramedics were already 

there; correct? 

A. Correct. 

Q. Officer Pahlke was already there? 

A. I think so. 

Q. Do you remember seeing Officer Weldon there 

when you got there? 

A. That's Officer Weldon right there. 

Q. Do you remember him being there when you got 

there? 

A. I remember indicating in my transcripts that 

he was there. 

Q. Okay. So when you got there, was what you 

saw essentially what you see in this photograph, that 

the paramedics, the fire fighters, and the police are 

standing around and Mr. Chasse is hobbled on the 

ground? 

A. I also remember them trying to work on him, 

trying to get an IV established at some point. 

Q. Okay. Does this photo help you identify who 

it may have been who was trying to do that? 

A. NO. 
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Q. Okay. Other than that, was the scene 

essentially the same, that there were fire fighters, 

paramedics, and police officers standing and 

Mr. Chasse was on the ground hobbled? 

A. Yeah. People were standing around. 

Q. Did you see the fire fighters attend to 

Mr. Chasse in any way? 

A. I don1 t remember. 

Q. So on page 6 of the transcription of what 

you told the homicide detective on September 17th of 

2 0 0 6 ,  you're describing the witness wanting to talk 

to, according to this, a sergeant, and then you walked 

over to Sergeant Nice, informed him of that. And then 

at the bottom the detective says "Okay," and then you 

say "At that point, too, I also saw, maybe it was 

Officer Humphreys said I found this, it looked to me 

like crack cocaine that came off of the subject on the 

ground." So when you told the detective that, was it 

the officer who was saying it looked to me like crack 

cocaine? Is that what you heard? 

A. No. That would have been my statement that 

it looked to me like it was crack cocaine. 

Q. Okay. So at that time, you told the 

detective you saw the officer five to 15 feet away 

holding something that was white that you thought was 
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crack cocaine? 

A. At that time, yeah. 

Yes, sorry. 

Q. So you - -  did you hear or not hear the 

officer who was holding this white substance say he 

thought it was crack cocaine? 

A. I don't remember if he said he thought it 

was crack cocaine or not. 

Q. So how would you think it was crack cocaine 

versus talcum powder or bread crumbs or some other 

white substance when you're sitting in your car five 

to 15 feet away? 

A. Well, it appears that I was actually walking 

up to Sergeant Nice when I heard this from the 

transcript. And as I said, I don't remember if an 

officer said that, but they may have said that, and 

that may have also led to me believing that it was 

crack cocaine, and the manner in which they held it. 

Q. Okay. Just so I'm clear, you may or may not 

have heard an officer say something like he thought he 

found crack cocaine associated with Mr. Chasse - -  

A. Correct. 

Q. - -  words to that effect? 

So combined with what you may have heard and 

how the officer was holding it, you told the detective 
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1 that you thought it was crack cocaine? 

2 A. And based off my training and experience, I 

3 mean, a white substance that looks like crack cocaine 

4 could be fake crack cocaine, could be bread crumbs 

5 that was squished together, like you said, it could be 

6 a plethora of different things. 

7 Q. Did you learn, that night, from anyone, that 

8 it wasn't crack cocaine? 

9 A. I don't remember. I don't - -  I don't know 

10 if I - -  it doesn't jog my memory that somebody 

11 specifically told me it was not crack cocaine. 

12 Q. Did you hear anyone refer to rock that 

13 night? Again, associated with Mr. Chasse. 

14 A. I don't remember hearing that. 

15 Q. Okay. Did you hear anyone say what I found 

16 wasn't rock or words to that effect? 

17 A. I don't remember that either. 

18 Q. That night, did you ever learn anything 

19 on - -  in the CAD system where someone might have said 

2 0 something like it wasn't drugs or it wasn't a rock, 

21 something like that, related to Mr. Chasse? 

2 2 A. Without reviewing the CAD system, I - -  I 

23 don't remember what I read two years ago. 

2 4 Q. Okay. On page 7 you told the detective, 

2 5 because you were asked whether you saw it in the 
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officer's hand or was it in some kind of plastic bag 

as well, your answer was "I don't remember seeing it 

in a bag." And that's still your testimony? 

A. Can you point that out to me? 

Q. Six or seventh line down. 

A. Correct. 

Q. So if you walked over at some point to talk 

to Sergeant Nice and inform him of what the civilian 

wanted, you must have gotten within five or t-en feet 

of Mr. Chasse? 

A. Maybe even closer. 

Q. All right. So could you see his skin color? 

A. I think so. 

Q. Do you remember anything about it, one way 

or the other? 

A. I remember that it was - -  it was as if he 

had some kind of a very bad skin condition. 

Q. How about color, notice anything about the 

color of his skin? 

A. Probably, yes. If I could have seen his 

skin condition I probably also recognized skin color. 

Q. Well, do you recall what his skin color was? 

A. Idonlt. 

Q. Okay. When you handcuff somebody there's a 

double locking mechanism that you can use; is that 
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right? 

A. That's correct. 

Q. And the double lock is to keep the handcuffs 

from tightening by exertion or pressure being put on 

them; is that right? 

A. That's correct. 

Q. And have you ever seen someone's wrists or 

hands turn color because the handcuffs have been on 

too tight or maybe some kind of pressure to the wrists 

and the handcuffs has occurred so the hands turn blue 

or change color? Have you seen that happen? 

A. Yes. My own included. 

Q. Okay. And so what you do when you notice 

that is you adjust or loosen the handcuffs or try to 

do something to relieve the pressure; is that right? 

A. Something you can do, yes. 

Q. You do that; right? 

A. Yes. 

Q. Because that's a medical problem the 

person's having with the hands turning blue? 

A. That's correct. 

Q. And not - -  

A. Probably. I'm not a medical doctor by any 

means, but I - - 

Q .  Well, you've been a police officer a long 
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1 time. You understand that if you've got someone's 

z hands that are turning blue, you ought to try to do 

3 something to increase the flow of blood to the hands? 

4 A. You're insinuating a lot of different 

5 variables here that I'm not privy to. 

6 Q. Well, do you or do you not do something to 

7 relieve the pressure, loosen the handcuffs, adjust the 

8 handcuffs, when you see somebody, you've just told me 

9 it happens, somebody's hands turning blue? 

10 A. I don't think I can answer that question as 

11 it is. For instance, if I notice right away that I 

12 forgot to double lock somebody's handcuffs and I have 

13 a bunch of cover officers around, then yes, I would 

14 unlock the handcuffs and fix them. But if I were 

15 alone and against somebody like Mr. Chasse who was 

16 being very aggressive, I wouldn't do that by myself 

17 because you have to unlock the handcuffs and they can 

18 get out. 

19 Q. When you say Mr. Chasse was being very 

2 0 aggressive, do you know whether or not he was in 

21 excruciating pain from having multiple broken ribs? 

22 MS. BACK: Object to form. 

23 MR. RICE: Object to form. 

2 4 THE WITNESS: I have - -  I don't know. 

25 Q. (By Mr. Steenson) Do you know whether he'd 
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1 been struck repeatedly, kicked, hit in the face before 

2 you got there? Did you know that at the time? 

3 MS. BACK: Object to form. 

4 MR. RICE: Object to form. Go ahead. 

5 THE WITNESS: I did not - -  I do not know 

6 that. 

7 Q. (By Mr. Steenson) So whoever told you he'd 

8 run from the police, did they tell you he'd been 

9 kicked and struck by the police after he hit the 

10 ground? 

11 A. Nobody told me that. 

12 Q. So depending upon the circumstances, 

13 understanding there can be safety concerns - -  

14 A. M-hm. 

15 Q. - -  if you have someone whose hands start to 

16 turn blue or you notice they're blue and they're in 

17 handcuffs, assuming the circumstances permit, you'd 

18 make an adjustment to try to relieve the pressure to 

19 restore the flow of blood to the hands? 

20 A. Absolutely. 

21 Q. Did you notice Mr. Chassels hands blue when 

2 2 he was lying there on his side with his hands behind 

23 his back? 

24 MS. BACK: Objection - -  

25 THE WITNESS: NO. 
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1 MS. BACK: - -  asked and answer. 

2 Q. (By Mr. Steenson) Did you notice anyone 

3 adjust his handcuffs that night? 

4 A. I didn't notice. 

5 Q. Did anyone tell you that his hands were 

6 blue? 

7 A. Not to my recollection. 

8 Q. So you've told me that citizens kept coming 

9 up to you and asking you what was going on. Is that 

10 what you've told me today? 

11 A. Correct. 

12 Q. And did you tell them that they - -  that 

13 Mr. Chasse had run from the police and he allegedly 

14 had drugs? 

15 A. I may have. 

16 Q. Okay, all right. And that was based upon 

17 something that a police officer had said or maybe more 

18 than one police officer had said after you got to the 

19 scene? 

2 0 A. Or what I had seen, correct. 

2 1 Q. And you've told me now everything that you 

22 may have heard and everything you saw that may have 

2 3 been connected with any allegation of drugs and 

2 4 Mr. Chasse? 

25 A. Well, that's a big question. Anything that 
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1 I - -  that you've asked me that has jogged my memory 

2 I've, to the best of my ability, I've given you what I 

3 know. 

4 Q. Okay. Well, is there something that would 

5 refresh your recollection as to anything concerning 

6 drugs and Mr. Chasse other than reviewing your 

7 transcript? 

8 A. Would you clarify that question? That's 

9 pretty vague. 

10 Q. Well, do you have any other documents, do 

11 you know of someone you can talk to, is there some way 

12 that your memory could be refreshed as to what you 

13 learned that night that you thought connected 

14 Mr. Chasse with drugs? 

15 A. That would be any different than what I've 

16 already testified to? 

17 Q. That's right. 

18 A. Not to my recollection. 

19 Q. Okay. So you told the detective on page 9, 

2 0 towards the bottom, "There were two sides. Some 

2 1 people asked what was going on, they were angry at the 

22 police." So does that refresh your recollection that 

23 there were people that were angry at the police? 

24 A. Yeah. 

25 Q. So did you ask them why they were angry? 
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